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КОНЦЕПЦІЯ ЕКОНОМІКИ ВЕЛИКИХ ДАНИХ І ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ: 
ВИКЛИКИ ТА НАПРЯМИ РОЗВИТКУ

СТАНІСЛАВ, БІЛОГУР1

Анотація
Стаття досліджує взаємодію економіки великих даних та цифрової економіки як ключових чинників транс-

формації сучасного ринку. Аналізуються можливості, що відкриваються завдяки інтеграції великих даних у циф-
рові бізнес-моделі, зокрема підвищення ефективності управління, персоналізація послуг, автоматизація процесів 
та формування нових джерел прибутку. Метою статті є теоретичні і практичні аспекти концепції економіки вели-
ких даних і цифрової економіки у контексті викликів та напрямів розвитку. Завдання дослідження: 1) розкрити 
економіку великих даних як чинник оптимізації бізнес-процесів і створення нових ринкових можливостей циф-
рової економіки; 2) сформувати сутність та ключові складові концепції економіки великих даних; 3) проаналізу-
вати проблеми економіки великих даних та напрями їх подолання; 4) з’ясувати міжнародний досвід формування 
економіки великих даних в умовах експоненційного розвитку інформації: 5) дати аналіз ефективного глобального 
управління великими даними як фактор сталого розвитку. Методологія дослідження економіки великих даних 
та цифрової економіки поєднує кількісні та якісні методи аналізу, дозволяючи оцінити вплив великих даних на 
економічні процеси, спрогнозувати тенденції розвитку та розробити рекомендації щодо ефективного викорис-
тання цифрових технологій. Аналіз літератури. Дослідження зосереджені на соціально-економічних та політич-
них наслідках нових цифрових технологій, включаючи економіку платформ та гіг-економіку, вивчають взаємоза-
лежність штучного інтелекту та великих даних, а також перспективи їх використання в економіці, аналізують як 
штучний інтелект може трансформувати економіку та які можливості це відкриває. Окреслено основні виклики, 
пов’язані з розвитком цього напряму, зокрема питання кібербезпеки, етичні дилеми використання даних, регулю-
вання цифрових платформ, ризики монополізації ринку та вплив на ринок праці. У статті пропонуються можливі 
напрями подальшого розвитку взаємодії цифрової економіки та великих даних, зокрема через вдосконалення 
регуляторних механізмів, розвиток алгоритмічної транспарентності, баланс між інноваціями та захистом персо-
нальних даних, а також розширення цифрової інклюзії.

Ключові слова: економіка великих даних, великі дані, цифрова економіка, оптимізація бізнес-процесів, екс-
поненційний розвиток інформації, сталий розвиток, глобальне управління великими даними

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Традиційний цифровий 
розрив між розвиненими країнами та країнами, 
що розвиваються, – що розуміється з точки зору 
підключення до Інтернету, доступу та викорис-
тання – залишається високим, і це постійний 
виклик для розвитку. Крім того, оскільки роль 
даних як економічного ресурсу, а також роль 
транскордонних потоків даних стала більш акту-
альною, з’явилися нові виміри цифрового роз-
риву у зв’язку з «ланцюжком цінності даних». Ця 
концепція є ключовою для оцінки цінності даних. 
Цінність виникає в процесі перетворення нео-
броблених даних – від збору даних, через аналіз 
і обробку в цифровий інтелект – які можна моне-
тизувати для комерційних цілей або використо-
вувати для соціальних цілей. Індивідуальні дані 

не мають жодної цінності, якщо вони не зведені 
та оброблені. І навпаки, не може бути цифрового 
інтелекту без необроблених даних. Для ство-
рення та збору цінності потрібні як необроблені 
дані, так і можливості для їх обробки в цифровий 
інтелект. Додавання цінності до даних – це те, що 
сприяє просуванню вгору в процесі розробки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
з яких започатковано розв’язання даної про-
блеми і на які спирається автор. Дослідження 
концепції економіки великих даних та цифрової 
економіки, а також пов'язаних з ними викликів 
і напрямів розвитку, проводять як українські, так 
і міжнародні науковці та організації. Виокремимо 
українські організації:«Інститут економіки 
та прогнозування НАН України» займається ана-
лізом глобалізаційних процесів у світовій еконо-
міці та їх впливом на Україну, виклики та мож-
ливості цифрової трансформації для України. 
У своїй стратегії розвитку цифрової економіки 
Український інститут майбутнього аналізує впро-
вадження цифрових технологій у різні сфери 



237

ISSN 2708-0404 (Online), ISSN 2708-0390 (Print). Humanities Studies. 2025. Випуск 22 (99)

Концепція економіки великих даних і цифрової економіки: виклики та напрями розвитку

життя та їх вплив на економічне зростання. 
Дослідження фінського економічного соціолога 
Вілі Лехдонвірта (Vili Lehdonvirta) зосереджені 
на соціально-економічних та політичних наслід-
ках нових цифрових технологій, включаючи еко-
номіку платформ та гіг-економіку. Українські 
дослідники вивчають взаємозалежність штучного 
інтелекту та великих даних, а також перспек-
тиви їх використання в економіці, аналізують як 
штучний інтелект може трансформувати еконо-
міку та які можливості це відкриває (А.Череп, 
О. Череп, Ю. Калюжна, Р.Олексенко).

Ці дослідники та організації роблять значний 
внесок у розуміння та розвиток економіки великих 
даних і цифрової економіки, аналізуючи сучасні 
виклики та пропонуючи шляхи їх подолання. Ці 
дослідники роблять значний внесок у розуміння 
та розвиток економіки великих даних і цифрової 
економіки, аналізуючи сучасні виклики та пропо-
нуючи шляхи їх подолання.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми, котрим присвячується 
означена стаття. Незважаючи на важливість 
даних у цифровій економіці, що розвивається, 
немає універсального узгодженого розуміння кон-
цепції даних, що може призвести до плутанини 
та підвищення складності в аналізі та політичних 
дебатах. Дані – це особливий ресурс зі специфіч-
ними характеристиками, які відрізняють їх від 
товарів і послуг. Вони нематеріальні та неконку-
рентні, що означає, що багато людей можуть вико-
ристовувати ті самі дані одночасно або з часом, 
не виснажуючи їх. У той же час доступ до даних 
може бути обмежений технічними або юридич-
ними засобами, що призводить до різного ступеня 
виключення. Наприклад, дані, зібрані основними 
глобальними платформами, недоступні для вико-
ристання іншими, що дає власникам платформ 
монопольне становище, щоб отримати вигоду 
з даних. Крім того, загальна вартість часто може 
бути більшою, ніж сума окремих значень, особ-
ливо в поєднанні з іншими, додатковими даними. 
Зібрані необроблені дані також можуть мати 
значну цінність, оскільки вони можуть стати цін-
ними, якщо на основі цих даних можна вирішити 
нові проблеми, яких не існувало. 

Чим детальніші та детальніші дані, тим більше 
цілей вони можуть досягати, якщо фільтрувати, 
агрегувати та об’єднувати різними способами, 
щоб надати різну інформацію. Крім того, дані 
мають багатовимірний характер. З економічної 
точки зору вони можуть забезпечити не лише 

приватну цінність для тих, хто збирає та контр-
олює дані, але й соціальну цінність для всієї еко-
номіки. А останнє неможливо забезпечити лише 
ринками.

Мета та формування цілей статті (поста-
новка завдання). Метою статті є теоретичні 
і практичні аспекти концепції економіки вели-
ких даних і цифрової економіки у контексті 
викликів та напрямів розвитку. Завдання дослі-
дження: 1) розкрити економіку великих даних як 
чинник оптимізації бізнес-процесів і створення 
нових ринкових можливостей цифрової еконо-
міки; 2) сформувати сутність та ключові скла-
дові концепції економіки великих даних; 3) про-
аналізувати проблеми економіки великих даних 
та напрями їх подолання; 4) з’ясувати міжнарод-
ний досвід формування економіки великих даних 
в умовах експоненційного розвитку: 5) аналіз 
ефективного глобального управління великими 
даними як фактор сталого розвитку.

Методологія дослідження. Дослідження 
економіки великих даних і цифрової економіки 
потребує комплексного підходу, що включає ана-
ліз теоретичних основ, емпіричні дослідження 
та використання сучасних методів обробки 
даних. Для аналізу взаємодії економіки великих 
даних і цифрової економіки застосовуються такі 
наукові підходи: 1) Системний підхід, який роз-
глядає цифрову економіку як комплексну систему, 
де великі дані виступають стратегічним ресурсом 
для управління бізнес-процесами та прийняття 
рішень. 2) Економічний підхід аналізує вплив 
великих даних на зростання продуктивності, 
ефективність ринків та конкурентоспроможність 
компаній. 3) Кібернетичний підхід досліджує 
автоматизацію процесів управління економікою 
за допомогою великих даних, штучного інте-
лекту та алгоритмів. 4) Соціально-економічний 
підхід оцінює вплив цифровізації та великих 
даних на ринок праці, соціальну структуру сус-
пільства та регулювання економічних відносин. 
5) Статистичний аналіз включає аналіз динаміки 
ринку великих даних та цифрової економіки 
(темпи зростання, обсяги інвестицій); оцінку 
економічного ефекту від використання великих 
даних у різних галузях. 6) Економіко-математичне 
моделювання, в сонові якого побудова прогноз-
них моделей розвитку цифрової економіки на 
основі великих даних; використання методів 
регресійного аналізу та машинного навчання 
для аналізу впливу великих даних на еконо-
мічні процеси. 7) Методи аналізу великих даних  
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(Big Data Analytics) включають обробку масивів 
даних за допомогою алгоритмів штучного інте-
лекту (AI) та машинного навчання (ML); аналіз 
соціальних та економічних трендів на основі 
даних з відкритих джерел (Google Trends, соці-
альні мережі, фінансові дані). ВЕлику роль віді-
грають дослідження міжнародних доповідей 
(ООН, Світового банку, МВФ) та державних стра-
тегій цифрової трансформації; аналіз політики 
регулювання даних у різних країнах (GDPR у ЄС, 
CCPA у США, PIPL у Китаї).

Методологія дослідження економіки великих 
даних та цифрової економіки поєднує кількісні 
та якісні методи аналізу, дозволяючи оцінити 
вплив великих даних на економічні процеси, 
спрогнозувати тенденції розвитку та розробити 
рекомендації щодо ефективного використання 
цифрових технологій.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з обґрунтуванням отриманих наукових резуль-
татів. Дослідження включає аналіз наступних 
питань: 1) економіка великих даних як чинник 
оптимізації бізнес-процесів і створення нових 
ринкових можливостей цифрової економіки; 
2) сутність та ключові складові концепції еконо-
міки великих даних; 3) проблеми економіки вели-
ких даних та напрями їх подолання; 4) міжнарод-
ний досвід формування економіки великих даних 
в умовах експоненційного розвитку; 5) аналіз 
ефективного глобального управління великими 
даними як фактор сталого розвитку.

1. Економіка великих даних як чинник 
оптимізації бізнес-процесів і створення 
нових ринкових можливостей цифрової 
економіки 

З розвитком цифрової економіки, що керується 
даними, розрив, пов’язаний з даними, посилив 
цифровий розрив. У цій новій конфігурації кра-
їни, що розвиваються, можуть опинитися в під-
леглому становищі, коли дані та пов’язане з ними 
накопичення цінності зосереджено в кількох гло-
бальних цифрових корпораціях та інших трансна-
ціональних підприємствах, які контролюють дані 
(табл. 1).

Економіка великих даних – це економічна 
система, заснована на зборі, аналізі та вико-
ристанні великих обсягів даних (Big Data) для 
прийняття рішень, оптимізації бізнес-проце-
сів і створення нових ринкових можливостей 
(Олексенко, Воронкова, 2020). Економіка вели-
ких даних є основою цифрової трансформації 
та активно впливає на різні сектори – від фінан-
сів і медицини до транспорту та освіти. Вона 
охоплює різні аспекти, включаючи монетизацію 
даних, вплив алгоритмів на економічну пове-
дінку, роль штучного інтелекту та машинного 
навчання у формуванні цифрових бізнес-моде-
лей (табл. 2).

Економіка великих даних відіграє ключову 
роль у цифровій трансформації суспільства, 
оскільки вона змінює традиційні бізнес-моделі, 
процеси управління та споживчі поведінкові. 

Таблиця 1
Характеристика великих даних як чинник конкурентних переваг 

Характеристика великих даних Напрямок розвитку
Великі дані як вибухове зростання 
і масове накопичення

Побудувати цифрову економіку з даними як ключовим елементом», «зробити 
цифрову економіку більшою та міцнішою та розширити новий простір для 
економічного розвитку

Великі дані як новий тип виробничого 
фактора

Фактор виробництва, відображаючи, що з прискоренням цифрової трансформації 
економічної діяльності

Великі дані як новий імпульс розвитку. Використання даних як ключового елемента для сприяння цифровій 
індустріалізації та цифровізації промисловості 

Великі дані як чинник конкурентних 
переваг

Економіка є сприятливою для використання можливостей, захоплення командних 
висот майбутнього розвитку та створення нових переваг у національній 
конкуренції.

Великі дані як вирішальна роль на 
ринку

Активно сприяти розвитку ресурсів даних, елементів і маркетингу, гарантувати, 
що ресурси даних є оптимальними. 

Великі дані як вирішальна роль 
виробництва 

Розвивати стратегічні ресурси та інноваційний  елемент цифрової глобалізації

Таблиця 1 (сформована автором)
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Таким чином, економіка великих даних не лише 
створює нові можливості, але й формує нові 
виклики, що потребують ретельного вивчення 
та регулювання.

1. Сутність та ключові аспекти концепції 
економіки великих даних 

Економіка великих даних – це економічна 
система, заснована на зборі, обробці, аналізі 
та використанні величезних обсягів цифрової 
інформації для прийняття рішень, створення нових 
бізнес-моделей, підвищення ефективності проце-
сів та формування конкурентних переваг. Ця кон-
цепція охоплює кілька ключових аспектів (табл. 3).

Сутність економіки великих даних у тому, що 
вони тісно пов’язані з цифровою економікою, 
адже вона є її рушієм. Використання даних змі-
нює традиційні ринки, оптимізує виробництво, 

підвищує ефективність бізнес-процесів та ство-
рює нові послуги. Таким чином, економіка вели-
ких даних – це не просто тенденція, а нова пара-
дигма глобальної економіки, що впливає на всі 
сфери життя та вимагає комплексного підходу до 
її розвитку й регулювання.

По-перше, завжди існували дані та інформа-
ція, пов’язані з комерційними транзакціями, такі 
як платіжні дані, банківські дані, імена та адреси 
доставки, які в основному надаються добро-
вільно та рідко створюють проблеми, пов’язані 
з політикою, доки нові гравці цифрової економіки 
працюють за тими ж правилами, що й звичайна 
економіка.

По-друге, необроблені дані, зібрані з окремих 
дій, продуктів, подій і поведінки, самі по собі не 
мають цінності, але можуть створювати цінність 

Таблиця 2
Роль економіки великих даних у сучасному світі

Напрямок розвитку 
економіки великих даних Зміст і характеристика

Бізнес і маркетинг Алгоритмічне управління, у контексті якого великі корпорації та державні установи 
використовують алгоритми для ефективного управління фінансами, маркетингом і 
соціальними процесами.
Персоналізація продуктів і послуг, що включає використання даних про поведінку 
споживачів дозволяє компаніям створювати індивідуальні пропозиції та покращувати 
клієнтський досвід.

Цифрова реклама Динамічне ціноутворення: Компанії, такі як Amazon та Uber, застосовують аналіз великих 
даних для адаптації цін у режимі реального часу.
Логістика та управління ланцюгами постачання, націлена на оптимізацію маршрутів, 
зниження витрат і прогнозування попиту на основі аналізу даних.

Фінансовий сектор Фінансові технології (FinTech): Використання штучного інтелекту для аналізу 
кредитоспроможності, запобігання шахрайству та автоматизації біржових операцій.
Криптовалюти та блокчейн: Використання великих даних для прогнозування змін на ринку 
цифрових активів.

Державне управління  
та безпека

"Розумні міста": Аналіз великих даних для підвищення ефективності громадського 
транспорту, управління енергетичними ресурсами та забезпечення екологічної стійкості.
Національна безпека та правоохоронна діяльність: Використання штучного інтелекту  
та аналізу великих даних для виявлення кіберзагроз і запобігання злочинам.

Освіта та наука Адаптивне навчання: Використання алгоритмів для персоналізації освітніх програм та 
оцінки ефективності навчання.

Етика та регулювання Захист персональних даних: Посилення регулювання щодо обробки та збереження даних 
(наприклад, GDPR у ЄС).
Монополізація цифрового ринку: Вплив технологічних гігантів (Google, Facebook, Amazon) 
на економіку та необхідність створення антимонопольних законів.

Перспективи розвитку 
економіки великих даних

У майбутньому очікується подальше посилення ролі великих даних у світовій економіці, 
зокрема через розвиток:
Квантових обчислень, які значно прискорять аналіз інформації;
Децентралізованих платформ обміну даними, що забезпечать більшу прозорість;

Основні характеристики 
економіки великих даних:

Цінність даних: Дані розглядаються як новий вид ресурсу, що може генерувати  
економічні вигоди.
Автоматизація рішень: Аналітика великих даних використовується для прогнозування 
споживчих тенденцій, управління ризиками, оптимізації ланцюгів постачання тощо.

Таблиця 2 (сформована автором)
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після агрегування, обробки та монетизації або 
використання в соціальних цілях. 

По-третє, обробка необроблених даних у циф-
ровий інтелект – у формі статистичних даних, баз 
даних, аналізів, інформації тощо – призводить 
до «продуктів даних», які можуть розглядатися 
як послуги в торговельній статистиці, коли про-
даються через кордон. Існують також різні так-
сономії, які класифікують типи даних за різними 
критеріями. Важливі відмінності пов’язані з тим, 
чи дані збираються для комерційних чи держав-
них цілей; використовуються компаніями або 
державним сектором; є миттєвими або історич-
ними; чутливі або нечутливі; або є особистими чи 
неособистими. 

Керування даними веде до інформаційних 
переваг, додаючи до джерел потенційних ринко-
вих збоїв в економіці, побудованій на даних, вклю-
чаючи економію за рахунок масштабу та обсягу, 
а також мережевих ефектів. Інформаційну аси-
метрію, притаманну економіці даних, здається 
неможливо зменшити, оскільки немає ринкових 
рішень, які б її виправили. Додаткові компроміси, 
пов’язані з етикою даних, також важливі, вклю-
чаючи взаємозв’язок між створенням цінності 
з даних і спостереженням за даними населення, 

а також зв’язки між фільтрацією даних і цензу-
рою. Як наслідок, управління даними та потоками 
даних має вирішальне значення. Однак, незважа-
ючи на те, що встановлення відповідних правил 
щодо транскордонних потоків даних у правиль-
ний момент може допомогти гарантувати права 
на дані, зменшити структурні проблеми та під-
тримати економічний розвиток, консенсусу щодо 
політичного підходу немає.

Проблеми економіки великих даних 
та напрями їх подолання

Економіка великих даних створює значні мож-
ливості для розвитку бізнесу, науки та держав-
ного управління, проте водночас породжує низку 
серйозних проблем. Вони стосуються технологіч-
них, економічних, соціальних та етичних аспек-
тів. Проблеми економіки великих даних (табл. 4).

Перспективи подолання проблем економіки 
великих даних: 1) Розвиток квантових техно-
логій для більш ефективної обробки та захисту 
даних. 2) Штучний інтелект нового покоління – 
створення пояснюваних AI-систем (Explainable 
AI), які будуть прозорими та підконтрольними. 
3) Децентралізація управління даними через 
технології блокчейну та розподілених реєстрів. 
4) Створення етичних кодексів використання 

Таблиця 3
Взаємодія економіки великих даних з цифровою економікою

Напрямок взаємодії  Зміст, характеристика складових економіки даних
Основні принципи 
економіки великих 
даних

Дані як економічний ресурс: Великі дані стали "новою нафтою" цифрової економіки, оскільки вони 
мають стратегічне значення для бізнесу, державного управління та науки.
Алгоритмічне управління: Використання штучного інтелекту та машинного навчання для аналізу 
даних і автоматизованого прийняття рішень.
Монетизація даних: Компанії отримують прибуток через продаж, обмін або використання даних для 
покращення своїх продуктів і послуг.

Ключові складові 
економіки великих 
даних

Технологічна основа
Інфраструктура для збору та зберігання даних (хмарні технології, дата-центри, блокчейн).
Обчислювальні технології (штучний інтелект, машинне навчання, квантові обчислення).
Мережеві технології (5G, Інтернет речей, децентралізовані платформи).

Бізнес- та економічні 
моделі

Цифрові платформи (Google, Amazon, Facebook, Alibaba) як центри обміну даними.
Економіка підписки та реклами (монетизація через аналіз споживчої поведінки).

Регуляторні та 
етичні аспекти

– Законодавче регулювання (GDPR, CCPA, захист персональних даних, антимонопольні заходи).
– Кібербезпека та конфіденційність (запобігання витокам даних, шифрування).
– Алгоритмічна етика (упередженість алгоритмів, відповідальність за автоматизовані рішення).

Основні напрями 
застосування

– Фінанси – аналітика ризиків, алгоритмічна торгівля, кредитний скоринг.
– Медицина – персоналізована медицина, аналіз медичних зображень, діагностика на основі 
штучного інтелекту.
– Транспорт – "розумні міста", автономні автомобілі, оптимізація логістики.

Перспективи 
розвитку

– Розвиток квантових обчислень для обробки надвеликих масивів даних.
– Інтеграція блокчейну для забезпечення прозорості та безпеки обміну даними.
– Зростання значення регулювання для забезпечення балансу між комерційними інтересами  
та правами користувачів.

Таблиця 3 (сформована авторами)



241

ISSN 2708-0404 (Online), ISSN 2708-0390 (Print). Humanities Studies. 2025. Випуск 22 (99)

Концепція економіки великих даних і цифрової економіки: виклики та напрями розвитку

великих даних та розвиток культури відпові-
дального ставлення до інформації. Економіка 
великих даних є важливим компонентом сучас-
ної цифрової економіки, але її подальший розви-
ток потребує вирішення проблем якості даних, 
кібербезпеки, монополізації, соціальних викликів 
та регулювання. Вирішення цих питань потребує 
комплексного підходу, що включає технічні, еко-
номічні, правові та етичні аспекти. 

Категоризація даних є важливою пробле-
мою, оскільки це може мати наслідки для типу 
доступу, який потрібно буде надати кожному 
типу, як на національному, так і на міжнарод-
ному рівнях, а також для того, як обробляти дані 
та їх потоки через кордони з політична перспек-
тива. Транскордонні потоки даних не є торгів-
лею, і до них слід ставитися по-іншому. Особливі 
характеристики даних свідчать про те, що до них 
потрібно ставитися інакше, ніж до звичайних 
товарів і послуг, у тому числі під час їх міжнарод-
ної передачі. 

У новому контексті цифрової економіки, 
що керується даними, такі поняття, як влас-
ність і суверенітет, піддаються сумніву. Замість 
того, щоб намагатися визначити, хто «воло-
діє» даними, важливо, хто має право на доступ, 

контроль і використання даних. Існують значні 
труднощі в узгодженні поняття національного 
суверенітету, традиційно пов’язаного з територі-
ями країни, та безмежної природи, глобальності 
та відкритості цифрового простору, у якому пере-
даються дані. Цифровий суверенітет часто асо-
ціюється з необхідністю зберігати дані в межах 
національних кордонів, але зв’язок між геогра-
фічним зберіганням даних і розвитком неочевид-
ний (Метеленко, Воронкова, Попов, Оглобліна, 
Сіліна, 2024).

Призначення територіальності транскордонним 
потокам даних також є проблемою. Дані краще 
розуміти як спільні, а не як торгівлю чи обмін. 
Управління міжнародною торгівлею базується 
на статистичних даних, які залежать від типів, 
вартості та місць торгівлі (включаючи джерело 
та місце призначення). Такі підходи є складними, 
якщо не неможливими, під час відстеження тран-
скордонних потоків даних, щодо яких не існує офі-
ційної статистики. Загальноприйняті підходи, що 
застосовуються до міжнародної торгівлі на різних 
територіях (наприклад, правила походження), не 
можуть бути легко застосовані до даних, з огляду 
на їх характер. Відповідно до Посібника з вимірю-
вання цифрової торгівлі, розробленого кількома 

Таблиця 4
Основні проблеми економіки великих даних та напрями їх подолання

Основні проблеми Характеристика проблеми Напрями подолання
Проблеми якості  
та достовірності даних

Неточність та упередженість: Дані можуть 
бути неповними, застарілими або зібраними 
з похибками, що призводить до некоректних 
висновків.

Використання алгоритмів перевірки достовірності 
даних та їх очищення.
Впровадження стандартів якості даних (ISO/IEC 
25012, GDPR).

Проблеми кібербезпеки 
та конфіденційності

Загрози зламу даних: Кібератаки, крадіжка 
персональних та корпоративних даних.
Недостатній контроль за використанням 
персональних даних 

Використання передових методів шифрування 
(блокчейн, Zero Trust Security).
Створення більш жорстких законодавчих норм 
(GDPR, CCPA, законодавство про кібербезпеку).

Проблема монополізації 
ринку даних

Великі корпорації (Google, Amazon, 
Facebook, Microsoft, Apple) мають доступ до 
величезних масивів даних, що дає їм значну 
ринкову перевагу.

Впровадження антимонопольного регулювання  
(як у випадку ЄС та США).
Підтримка відкритих платформ для обміну даними.

Соціальні та етичні 
виклики

Алгоритмічна дискримінація: Штучний 
інтелект може підсилювати соціальні 
упередження через неточність або 
неправильний вибір даних для аналізу.
Автоматизація та використання великих 
даних можуть скоротити кількість робочих 
місць, особливо у сфері традиційних послуг.

Розробка прозорих алгоритмів та аудит рішень 
штучного інтелекту.
Освіта та перепідготовка кадрів для роботи  
в умовах цифрової економіки.
Встановлення етичних норм використання даних 
(IEEE Ethically Aligned Design).

Регуляторні виклики Відсутність глобальних стандартів щодо 
використання великих даних.
Держави мають різні підходи до контролю 
та обробки персональних даних (США, 
Китай, ЄС – різні моделі регулювання).

Гармонізація міжнародних правил роботи  
з великими даними.
Посилення міждержавного співробітництва  
в сфері кібербезпеки та цифрової економіки. 

Таблиця 4 (сформована автором)
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міжнародними організаціями, потоки необробле-
них даних, які не пов’язані з конкретним обмі-
ном товару чи послуги, не входять у концепцію 
«цифрової торгівлі». Окрім технічних проблем 
у визначенні транскордонних потоків даних, існу-
ють також політичні та культурні проблеми. Для 
багатьох категоризацій даних, які можна окрес-
лити, бракує загальновизнаних визначень. Це іноді 
ускладнює визначення того, як працювати з пото-
ками даних. Наприклад, різні визначення можуть 
призвести до великих відмінностей в обсязі пото-
ків даних, які класифікуються як персональні дані. 
Незважаючи на те, що дані тісно пов’язані з тор-
гівлею, і вони можуть забезпечити сильні конку-
рентні переваги для тих, хто може отримати від 
них вигоду, транскордонні потоки даних самі по 
собі не є ані електронною комерцією, ані торгів-
лею, і не повинні регулюватися виключно як такі.

 Крім того, глобальні цифрові корпорації праг-
нуть розширити власні екосистеми даних. Існує 
гонка за лідерство в технологічних розробках, 
оскільки лідер може отримати як економічну, 
так і стратегічну перевагу, контролюючи дані 
та пов’язані з ними технології, особливо щодо ШІ. 
У цьому контексті існує ризик фрагментації циф-
рового простору та Інтернету. Загалом існує ризик 
виникнення цифрової економіки, орієнтованої 
на використання даних, що суперечить початко-
вому духу Інтернету як вільної, децентралізованої 
та відкритої мережі. Це було б неоптимальним 
з економічної точки зору, оскільки, швидше за все, 
можна отримати більше переваг від сумісності. 
Фрагментація цифрової економіки, що керується 
даними, перешкоджатиме технологічному про-
гресу, зменшуватиме конкуренцію та сприятиме 
виникненню олігополістичних ринкових структур 
в одних сферах, а також призведе до посилення 
державного впливу в інших. Це може мати значні 
негативні наслідки для більшості країн, що розви-
ваються. Фрагментація зменшить можливості для 
бізнесу, оскільки доступ користувачів і компаній 
до ланцюгів постачання стане більш складним, 
а потоки даних через кордони будуть обмежені. 
Незважаючи на ризик фрагментації, є деякі ознаки 
можливої   конвергенції між основними областями 
даних. Наприклад, незважаючи на орієнтацію на 
вільний ринок, Сполучені Штати вжили заходів 
щодо обмеження входу деяких іноземних компа-
ній, що керуються даними, на їхній ринок, а також 
заборони пов’язаного з цим відтоку внутрішніх 
даних (Промисловий менеджмент: теорія і прак-
тика: колективна монографія, 2020). 

2. Міжнародний досвід формування еконо-
міки великих даних в умовах експоненційного 
розвитку інформації

Розвиток економіки великих даних є глобаль-
ним процесом, що впливає на всі сфери життя – 
від бізнесу та державного управління до науки 
та соціальної політики. У різних країнах засто-
совуються власні стратегії використання великих 
даних, що залежать від рівня цифровізації, зако-
нодавчого регулювання та технологічного потен-
ціалу (Промисловий потенціал,2022). 

Оскільки дані та транскордонні потоки даних 
стають все більш помітними у світовій економіці, 
потреба в глобальному управлінні стає дедалі 
гострішою. На жаль, розбіжності у поглядах 
і позиціях щодо їх регулювання призвели до того, 
що сучасний стан міжнародних дебатів зайшов 
у глухий кут. Незважаючи на зростаючу кількість 
торговельних угод, які стосуються потоків даних, 
між основними гравцями цифрової економіки 
продовжують існувати розбіжності. Серед членів 
G20 існують протилежні погляди не лише щодо 
суті (наприклад, щодо заходів локалізації даних), 
а й щодо процесу. 

Водночас крайні позиції щодо транскордон-
них потоків даних не будуть корисними, оскільки 
ні сувора локалізація, ні повністю вільні потоки 
даних навряд чи задовольнлять потреби країн 
у досягненні різних цілей розвитку. Регулювання 
у цій сфері потребує переосмислення, щоб знайти 
основу для проміжного рішення. Нові нормативні 
акти повинні будуть враховувати всі аспекти 
даних, як економічні, так і неекономічні. Вони 
повинні виходити за рамки торгівлі та розглядати 
потоки даних у цілісній манері, беручи до уваги 
можливі наслідки для прав людини, національ-
ної безпеки, торгівлі, конкуренції, оподаткування 
та загального управління Інтернетом (Sliusar 
Mykyta, 2023).

Глобальне управління даними стає більш 
важливим у світлі впровадження 5G та IoT, 
а також прискорення оцифрування, спричинене 
пандемією COVID-19. Ці тенденції розширюють 
можливості збору великих даних і монетизації 
в усьому світі. Без узгодженої глобальної основи 
управління для створення довіри це може при-
звести до негативної реакції з точки зору обміну 
даними. Це також посилить уже існуючі зане-
покоєння щодо відсутності прозорості в лан-
цюжку створення вартості даних і нерівного 
розподілу вигод від даних. Поширення націо-
нальних нормативних актів щодо транскордон-
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них потоків даних створює невизначеність і під-
вищує витрати на відповідність, що може бути 
особливо згубним для мікро- та малих підпри-
ємств, особливо в країнах, що розвиваються. 
Взаємопов’язаний характер і високий ступінь 
глобальної взаємозалежності цифрової еконо-
міки, що керується даними, означає, що націо-
нальні політики в цій сфері впливають на інші 
країни (табл. 5).

Таким чином, можемо виокремити тенден-
ції розвитку економіки великих даних у світі 
(Управління сталим розвитком, 2021): 

1) Посилення регулювання та етичних норм, 
що включає розвиток GDPR (ЄС), PIPL (Китай), 
CCPA (США) – зростає глобальна увага до без-
пеки даних; розвиток принципів етичного вико-
ристання AI та Big Data. 

2) Збільшення ролі штучного інтелекту 
та квантових обчислень, в основі якого АI роз-
ширює можливості аналізу даних, що дає нові 
бізнес-можливості; Квантові технології можуть 
радикально змінити методи обробки інформації.

 3) Розвиток хмарних технологій та децен-
тралізації даних, Amazon AWS, Microsoft Azure, 
Google Cloud – основні гравці на ринку; впрова-
дження блокчейну для управління даними.

 4) Конкуренція між країнами за лідерство 
в цифровій економіці: США та Китай ведуть 
боротьбу за домінування у сфері великих даних: 
ЄС, Індія, Південна Корея та Японія активно розви-
вають власні моделі цифрової економіки (Cherep, 
Voronkova, Andriukaitiene, Nikitenko, 2020). 

Міжнародний досвід показує, що успішний 
розвиток економіки великих даних залежить від 
балансу між технологічними інноваціями, дер-
жавним регулюванням та етичними нормами. 
США та Китай орієнтуються на комерціалізацію 
даних, ЄС – на захист прав користувачів, а Індія – 
на інтеграцію великих даних у державні послуги. 
У майбутньому країни, які зможуть знайти опти-
мальний баланс між цифровими інноваціями 
та правовим контролем, стануть лідерами гло-
бальної економіки великих даних

Зусилля щодо розробки глобального підходу 
до управління даними та транскордонними пото-
ками даних у високорозвинутих країнах світу 
стосуються низки ключових сфер політики та прі-
оритетів: 1) розвиток загального розуміння визна-
чення ключових концепцій, пов’язаних з даними; 
2) встановлення умов доступу до даних; 3) поси-
лення вимірювання цінності даних і транскор-
донних потоків даних; 4) робота з даними як (гло-

Таблиця 5
Лідери у сфері економіки великих даних

Країна Особливості Регулювання Уроки 
США: домінування 
технологічних гіган-
тів та інноваційні 
рішення

Провідну роль у розвитку економіки 
великих даних відіграють корпорації 
GAFA (Google, Amazon, Facebook, Apple) 
та Microsoft, які накопичують величезні 
обсяги даних для штучного інтелекту, 
таргетованої реклами, хмарних сервісів та 
аналітики.

Відсутність єдиного федераль-
ного закону про захист даних, 
проте діють закони на рівні 
штатів (CCPA у Каліфорнії).

Розвиток приватного 
сектора та стартапів є 
рушійною силою еконо-
міки великих даних.

Китай: централізо-
ване регулювання та 
державний контроль

Китай активно розвиває Big Data у дер-
жавному управлінні, створюючи систему 
соціального рейтингу та смарт-міст.
Лідери ринку – компанії BATH (Baidu, 
Alibaba, Tencent, Huawei), які працюють 
з великими масивами даних у фінансах, 
електронній комерції та AI.

Закон про захист персональ-
них даних (PIPL) обмежує 
передачу даних за кордон.

Державний контроль 
може забезпечити ста-
більність, але обмежує 
доступ до глобальних 
інновацій.

Європейський 
Союз: баланс між 
інноваціями та 
захистом даних

ЄС робить акцент на етичному викорис-
танні даних, впроваджуючи принципи 
прозорості та відповідальності компаній.
Розвиваються ініціативи в галузі цифрової 
ідентифікації, Smart Cities та GreenTech.

Загальний регламент із 
захисту даних (GDPR) – най-
жорсткіше у світі законо-
давство щодо персональних 
даних.

Високі стандарти 
захисту даних можуть 
уповільнювати іннова-
ції, але забезпечують 
довіру споживачів.

Індія: швидкий 
розвиток цифрової 
економіки

Активне впровадження цифрової іденти-
фікації (Aadhaar), мобільних платежів та 
e-government.
Індія розвиває національні ініціативи 
у сфері Big Data, такі як Digital India, 
IndiaStack.

Законопроєкт про захист 
персональних даних (PDPB) 
наближається до GDPR, але 
ще не ухвалений.

Державні ініціативи 
можуть прискорити 
цифровізацію, особ-
ливо у країнах, що 
розвиваються. 

Таблиця 5 (сформована автором)
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бальним) суспільним благом; 5) вивчення нових 
форм управління даними; 6) узгодження прав 
і принципів, пов’язаних із цифровими даними; 
7) розробка стандартів, пов’язаних з даними; 
8) розширення міжнародного співробітництва, 
пов’язаного з управлінням платформою, включно 
з конкурентною політикою та оподаткуванням 
у цифровій економіці.

По-перше, більшість питань, пов’язаних 
з управлінням Інтернетом як мережею зв’язку, 
розглядалися на різних форумах із залучен-
ням багатьох зацікавлених сторін. Добре орга-
нізована та глобалізована Інтернет-спільнота 
глибоко інвестує в підходи до координації 
Інтернет-ресурсів і забезпечення ефективного 
функціонування мережі мереж (Фурсін, 2023).

По-друге, Конвенція 108 Ради Європи включає 
форум, де національні уряди, регуляторні органи, 
зацікавлені сторони приватного сектору та пред-
ставники громадянського суспільства можуть 
отримувати інформацію та ділитися думками 
щодо просування та вдосконалення Конвенції. 

По-третє, із розширенням транскордонних 
потоків даних уряди прагнули інтегрувати своє 
управління в правила міжнародної торгівлі. Ці 
процеси включають узгодження набору правил 
між підписантами, які можуть включати меха-
нізми вирішення суперечок. 

Як свідчить аналіз, досягнення спільних пози-
цій і глобальних рішень буде непростим. Хоча 
всім країнам потрібно буде виділяти більше вну-
трішніх ресурсів для розвитку своїх можливос-
тей для створення та збору цінних даних усеред-
ині країни, фінансові, технічні та інші ресурси 
можуть у багатьох країнах не задовольнити ці 
потреби. Незважаючи на те, що пандемія COVID-
19 та її вплив на державні доходи ще більше змен-
шили доступність державних коштів, вони також 
змусили уряди та інші зацікавлені сторони краще 
усвідомити необхідність підвищити свою готов-
ність брати участь у розвитку цифрових техноло-
гій, що керуються даними, і отримувати переваги 
від них. економіка. Це підкреслює необхідність 
міжнародної підтримки. 

У контексті транскордонних потоків даних 
міжнародна підтримка може бути зосереджена на 
низці сфер (Цифрова трансформація, 2023).  

По-перше, це може допомогти у форму-
ванні відповідної правової та нормативної бази. 
Наприклад, менше половини всіх НРС мають 
законодавство про захист даних і конфіденцій-
ність. По-друге, багатьом країнам необхідно 
сформулювати національні стратегії роботи 
з даними та транскордонними потоками даних 

таким чином, щоб допомогти отримати пере-
ваги економічного розвитку, водночас поважа-
ючи права людини та різноманітні проблеми 
безпеки. По-третє, для підвищення обізнаності 
щодо проблем, пов’язаних з даними, та їх наслід-
ків для розвитку може знадобитися діяльність із 
розбудови потенціалу. Нарешті, для досягнення 
всеохоплюючих результатів регіональних і гло-
бальних діалогів у цій сфері країни, що розвива-
ються, повинні мати місце за столом переговорів, 
а також засоби, необхідні для ефективної участі 
у відповідних процесах і зустрічах. 

3. Ефективне глобальне управління вели-
кими даними як фактор сталого розвитку: 
виклики та підходи

Глобальне управління вепликим даними – це 
система політик, стандартів і технологій, яка 
забезпечує ефективне, безпечне та етичне вико-
ристання даних у різних країнах і галузях 
(Цифрова трансформація, 2024). В умовах цифро-
вої економіки та експоненційного зростання обся-
гів інформації ефективне управління даними стає 
ключовим фактором сталого розвитку (табл. 6).

Таким чином, ефективне глобальне управ-
ління даними вимагає балансу між безпекою, 
економічним розвитком та правами користувачів. 
Об’єднання міжнародних зусиль у сфері кібер-
безпеки, регулювання діяльності технологічних 
корпорацій та впровадження етичних стандар-
тів стане ключем до стабільного та відповідаль-
ного використання даних у цифровій економіці 
(Cherep, Voronkova, et al., 2024)

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розвідок у цьому напрямі.

Для вирішення проблеми глобального управ-
ління даними потрібна нова інституційна 
структура. Існуючі інституційні рамки на між-
народному рівні не відповідають конкретним 
характеристикам і потребам глобального управ-
ління даними. Щоб він був ефективним, швидше 
за все, потрібна нова глобальна інституційна 
структура з відповідним поєднанням багатосто-
ронньої, багатосторонньої та міждисциплінар-
ної взаємодії. Досі глобальне управління даними 
та цифровими технологіями відбувалося різними 
напрямкамиЗа відсутності глобального управ-
ління цифровими платформами саморегулювання 
призвело до ринкових структур, визначених плат-
формами, які переважно приносять собі вигоду, 
з різними наслідками для розвитку та політики. 
Дедалі більший глобальний охоплення та вплив 
основних платформ робить ще більш складним 
для будь-якої окремої країни вирішення відпо-
відних політичних завдань. Необхідно розро-
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бити комплексну та узгоджену оцінку ризиків, 
вразливостей та результатів бізнес-моделей циф-
рових платформ, зокрема платформ соціальних 
медіа, на фоні зростаючої онлайн-шкоди на гло-
бальному рівні. Глобальний підхід до управління 
даними необхідний, щоб запобігти посиленню 
довгострокової нерівності щодо країн, що розвива-
ються, у цифровому просторі, керованому даними. 
Важливо забезпечити, щоб їхні місцеві знання, 
потреби та точки зору були адекватно представлені 
в глобальних політичних дискусіях. Враховуючи 
взаємозалежність і взаємопов'язаний характер 

глобальної архітектури Інтернету, майбутнє тран-
скордонних потоків даних не повинно визнача-
тися лише невеликою кількістю великих країн. 
Цифровізація, керована даними, створює гло-
бальні можливості, а також глобальні виклики, які 
вимагають глобальних рішень для використання 
позитивних і пом’якшення негативних впливів. 
Ефективне глобальне управління даними є необ-
хідною умовою для того, щоб дані підтримували 
досягнення економічних, соціальних і екологічних 
цілей Порядку денного сталого розвитку на період 
до 2030 року, у центрі якого – люди. 

Таблиця 6
Ефективне глобальне управління великими даними

Напрямок глобального управління 
великими даними Зміст, характеристика, виклики та підходи

Відсутність єдиних міжнародних 
стандартів

Кожна країна має власне регулювання: GDPR (ЄС), CCPA (США), PIPL (Китай), 
що ускладнює міжнародний обмін даними.

Проблеми безпеки та конфіденційності Кібератаки та витоки даних загрожують компаніям і державним структурам 
(наприклад, зломи Facebook, Google, Microsoft).
Використання персональних даних без згоди користувачів підриває довіру до 
цифрових платформ.

Монополізація ринку великих даних Домінування технологічних гігантів (Google, Amazon, Facebook, Apple, Microsoft 
– GAFAM) та китайських корпорацій (Alibaba, Tencent, Baidu – BAT).

Алгоритмічна упередженість та етичні 
питання

Непрозорість алгоритмів штучного інтелекту може спричиняти дискримінацію 
(наприклад, расові та гендерні упередження в AI-рішеннях).

Уніфікація міжнародних стандартів Запровадження глобальної політики щодо управління даними під егідою ООН, 
G20 або Світової організації торгівлі (WTO).

Забезпечення кібербезпеки Використання квантового шифрування та розподілених реєстрів (блокчейн) для 
захисту даних.
Запровадження Zero Trust Security – моделі безпеки, яка перевіряє кожного 
користувача та кожен запит незалежно від місця доступу.

Регулювання діяльності технологічних 
корпорацій

Посилення антимонопольного регулювання технологічних гігантів (законодавчі 
ініціативи ЄС проти Google та Amazon). 

Етика та прозорість алгоритмів Розробка етичних стандартів AI (IEEE, UNESCO) для усунення алгоритмічної 
дискримінації. 

Тенденції майбутнього розвитку гло-
бального управління даними

Децентралізація управління даними – розподілені системи (Web3, блокчейн) 
дозволять користувачам контролювати власні дані.
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THE CONCEPT OF THE BIG DATA ECONOMY AND THE DIGITAL ECONOMY: 
CHALLENGES AND DIRECTIONS OF DEVELOPMENT

Abstract
The article explores the interaction of the big data economy and the digital economy as key factors in the transformation 

of the modern market. The author analyzes the opportunities offered by the integration of big data into digital business 
models, including increased management efficiency, personalization of services, process automation, and the formation 
of new sources of profit. The purpose of the article is to theorize theoretical and practical aspects of the concept of big data 
economy and digital economy in the context of challenges and development directions. Research objectives: 1) to reveal 
the big data economy as a factor in optimizing business processes and creating new market opportunities in the digital 
economy; 2) to formulate the essence and key components of the big data economy concept; 3) to analyze the problems 
of the big data economy and the ways to overcome them; 4) to find out the international experience of forming the big data 
economy in the context of exponential development of information 5) to analyze the effective global management of big 
data as a factor of sustainable development. The methodology of researching the big data economy and the digital economy 
combines quantitative and qualitative methods of analysis, allowing to assess the impact of big data on economic processes, 
predict development trends and develop recommendations for the effective use of digital technologies. Literature analysis. 
The research focuses on the socio-economic and political implications of new digital technologies, including the platform 
economy and the gig economy, examines the interdependence of artificial intelligence and big data, as well as the prospects 
for their use in the economy, analyzes how artificial intelligence can transform the economy and what opportunities it 
opens up. The main challenges associated with the development of this area are outlined, including cybersecurity issues, 
ethical dilemmas of data use, regulation of digital platforms, risks of market monopolization, and impact on the labor 
market. The article suggests possible directions for further development of the interaction between the digital economy 
and big data, in particular through improving regulatory mechanisms, developing algorithmic transparency, balancing 
innovation and personal data protection, and expanding digital inclusion.

Key words: big data economy, big data, digital economy, optimization of business processes, exponential development 
of information, sustainable development, global big data governance.
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